

# 儿童节,重申“儿童利益最大化”

政府、社会、学校、家庭、社区及我们每个人,都有责任牢记这个“儿童利益最大化”的原则,认真反思我们对儿童的亏欠,并为此自责、羞愧,我们才有可能把孩子的事做得更好。

## >>头条评论

□本报评论员 张金岭

今天是“六一”儿童节,送给孩子们最好的礼物,莫过于重申“儿童权利最大化”这一全世界儿童权利保障的基本原则。

联合国《儿童权利公约》提出,“关于儿童的一切行为,不论是由公私社会福利机构、法院、行政当局或立法机构执行,均应以儿童的最大利益为一种首要考虑”——这就是“儿童权利最

大化”的权利保障原则。中国是这一国际公约的签署国,在《中国儿童发展纲要(2001—2010年)》中,根据中国的国情,“儿童权利最大化”被解读为“儿童优先”的原则。

这应该视为政府和全社会对孩子们的庄严承诺。毫无疑问,对照这个承诺,我们还有诸多值得认真反思的、对不起孩子的地方。

在社会资源分配中,“儿童利益最大化”的原则还不能落实到每个孩子身上,这是我们必须反思的地方。就现状看,一方面我们每年的

“三公”消费是一个天文数字,垄断利益集团分割了最优质的社会资源,我们的大都市越建越漂亮,甚至和欧美国家的大都市没有什么差别,富裕家庭的孩子为肥胖而发愁,为过度教育而烦恼,但另一方面,相当多的贫困儿童则生活在严重匮乏的状态之中,连基本的营养都难以保障。在中国社会贫富差距、城乡差距、地区差距的格局之下,“儿童利益最大化”对不少孩子来说还只能是一个理想。作为世界第二大经济体,作为一个举办过奥运

会并赢得世界赞誉的国家,作为一个以社会公正为基本价值追求的社会主义国家,我们有责任通过合理的公共政策平衡社会资源的分配,让所有的孩子都获得“儿童利益最大化”必需的资源,这种对公平的追求,绝对应该“优先”于财富积累的效率。

另一个需要反思的地方,是我们对孩子们做过的一些承诺为什么落空了。比如上世纪90年代中国儿童发展规划纲要提出,“对经济不发达地区儿童的生存、保护和发展给予特殊支持”,但时

至今日,我们一些贫困乡村的儿童连一本字典都得不到,在一些城市里,流浪儿童仍然是一个社会问题。再比如本世纪初制订的中国儿童发展纲要提出,“有计划、有步骤地普及学生营养餐,减少营养不良或营养过剩”,“继续减轻中小学生的课业负担”,“提高儿童食品、玩具、用具和游乐设施的质量,保证其安全无害”等等,现在看来,这些目标实现得并不理想。直到今天,农村学生一人一杯牛奶、一个鸡蛋还是奢望,一些贫困乡和西部地区的孩子,在学

校里还只能吃上“黄豆拌饭”;现在中小学生的课业负担不是轻了而是更重了;更有甚者,有问题的儿童用品、食品对儿童安全的威胁,仍然是我们不得不面对的问题。

当然,需要反思的地方不只是这些。儿童的教育和成长环境,是整个社会环境的一部分,正因如此,政府、社会、学校、家庭、社区及我们每个人,都有责任牢记这个“儿童利益最大化”的原则,认真反思我们对儿童的亏欠,并为此自责、羞愧,我们才有可能把孩子的事做得更好。

## >>世风眉批

他发卡 我埋单

近日,到加油站办了一张加油卡。在给卡充值1000元后,工作人员竟又收了我5元钱的卡费。我问为何要收卡费,对方称这是公司规定,算是加油卡的押金,若退卡便退钱。我迷茫不解,办卡省了加油站工作人员找零的时间,提高了他们的工作效率,通过办卡吸引长期客户,经济上受惠的也是加油站,而我作为客户还要额外交钱。况且,这张加油卡的工本费值5元钱吗?

利用科技进步提高服务水平,是服务业发展的趋势,也是服务业提高盈利水平的重要途径,但是这点成本还要让消费者埋单,就有点说不过去了。(郝鑫城)

■本栏目投稿邮箱:  
shifengmeipi@hotmail.com

# 食品安全应提防肆无忌惮的“科学化”

## 公共专栏

□刘洪波

欧洲多国发现了“毒黄瓜”,德国就有千人被感染,十几人死亡。

吃黄瓜致死,这类似于“喝水塞牙”,但比“喝水塞牙”严重得多。报道中,“毒黄瓜”被肠出血性大肠杆菌污染,导致食用者出现溶血性尿毒综合征。

客观上说,“毒黄瓜”的致害作用,依赖欧洲人的饮食习惯,在那里,蔬菜往往制作成沙拉生食。这样说,不是为吃熟食的饮食文化叫好,而是看到特定的饮食习惯,可能成为食物毒害攻击的渠道。推广而言,特殊的食材种类、烹饪习惯、饮食文化、聚餐方式,或者某一种群的基因特征等等,或许都可以成为有毒食物的攻击缝隙。这里,“攻击”是一种广义的定

义,不特指敌意的行为,也可以是毒害物作用的自然机理。因失误导致的食物污染,或者人为制造的“生物武器”,攻击生命的途径一致,而且攻击可以如“毒黄瓜”这样即时出现后果,也可以像不良饮食习惯一样长期造成个人或种族的体质或遗传损害。

像“毒黄瓜”这样的事件,即使剔除人为的可能,失误也足以令人深思。众所周知,欧盟国家有最高水平的食品安全体系,而不能有效应对“毒黄瓜”的突袭,就像日本有最高水平的地震减灾体系,却不足以应对仙台地震的严重后果。这是令人震动的一面。

今天人类有太多的改变生物性状的研究,虽称成果安全可控才会释放到自然界,进入人类生活,但如果有一万的失误,人类是否有办法应对后果?短期的无害性是否足以证明长期的无害性?如果长期的有害性后果出现,又是否有挽回的能力?在深度介入生命过程、生物演化过程之后,

人类走上进步的阶梯,或者走向毁灭的不归路,也可能在于一隙之间。

这两天还有一个新闻,是台湾食品的塑化剂问题。报道称有不法厂商在食品添加剂起云剂中添加塑化剂,取代精制棕榈油,食用者则致致癌,轻则造成雄性雌化现象。

问题的严重性,显然不是个别厂商不法可以解释的。事件中的牵连厂商超过200家,所有知名食品企业几无幸免;受污染产品超过500项,以致官方下发最后通牒,要求所有运动饮料、果汁、茶饮料等五大类食品明示不含塑化剂,否则须一律下架回收。

这显然是一起人为事件。不法厂商生产有毒起云剂,销售给食品企业。而食品企业与监管方显然都难以预料根本不属于食品添加剂的塑化剂会被用来取代棕榈油,故而难以防范。这也显示,在现代商业条件下,一种“慢性残害”的攻击行为是多么容易得手。而整个食品工业与食品消费

对“质感”和“口感”的追逐,也是一个攻击的缝隙。

今天的食品工业与食品消费者,已经达成一种“口感”的协议。人人都知道食品工业的原料已经不是自然生长的产物,作物是“高产品种”,“口感”与“质感”可以化学合成,而且必须化学合成,而人们乐此不疲地享受化学合成的新鲜感和刺激性的味道。

即使我们吃到完全合格的食物,每盘菜里包含的化学添加剂估计都会有十几种,蔬菜、水果和肉鱼的生长过程、贮运过程,都已“科学化”了。菜肴的制作过程中,更加离不开食品添加剂。

一定程度上,食品安全问题,乃至生物前景问题,已是人类面临的一个严重危机。科技发展,利润竞争,科技与商业的合一,控制市场的需要,深度干预生命过程的成就感,总体上将增进人类作为生物种类的安全,还是恶化人类这一生物种类的命运,谁知道呢?

公司业务



# 订单变现 发展无限

齐鲁银行 订单融资

### 办理流程

- 客户申请
- 银行审核确认
- 担保措施
- 取得授信额度
- 签署相关协议



### 产品介绍

订单融资是银行新推出的一项贷款业务,主要是针对作为买方的企业。这些企业特征是具有订单,但由于企业流动资金有限,需要垫付资金,因此,企业以持有的已经签订的订单为前提,向银行申请流动资金贷款或开立银行承兑汇票。

### 申请条件

- 满足齐鲁银行对客户贷款投放的条件
- 经营稳定,无不良信用记录
- 具备一定的自有订单且订单真实有效